

我们就在您身边

鲁晚報 2025.7.9 星期三



找记者上壹点

读者热线>>>

0635-8451234

数据跑腿 服务上门

聊城智慧医疗让患者告别“折返跑”

糖尿病患者通过手机即可完成血糖监测、饮食调整和运动指导,准妈妈借助远程胎心监护仪24小时连线产科医生,躺在床上办理出入院手续……这些场景的背后,是聊城市卫生健康系统打造的智慧医疗服务体系。

自2024年1月推行糖尿病“六师共管+信息赋能”模式以来,千余名患者通过平台实现智慧化管理,血糖达标调整时间由平均6.1天缩短至3.8天,住院频次显著下降。”聊城市退役军人医院内分泌科副主任医师孙保生介绍,平台通过实时数据追踪与多学科协作,为患者绘制专属健康画像,形成“监测-诊疗-教育”闭环。

智慧服务 延伸至全生命周期

同样感受到智慧医疗便利的还有孕产妇群体。在聊城市东昌府区妇幼保健院,连续动态血糖监测设备与“互联网+胎心监护”系统为孕晚期孕妇织密安全网。准妈妈王敏(化名)回忆,孕32周时远程胎心监护仪捕捉到两次不规则宫缩,15分钟后产科医生视频问诊,结合血糖数据调整营养方案,次日产检显示胎心曲线已趋平稳。“少了60%往返医院次数,安心又省心。”

在东阿县人民医院,“护士站前移”模式让83岁的张大爷直呼“方便”。“以前办出院要跑三趟,现在躺在床上就能完成。”张大爷指着PDA屏幕上的术后护理视频说,护士现场教给他的孙子使用移动设备查看健康教育内容。

该院通过多功能治疗车、iPad、PDA等移动护理设备和自主研发系统,将医嘱处理、费用结算等流程“搬”至床边。“医嘱下达后,护士用平板实时处理,移动打印执行条码,生命体征数据自动同步至HIS系统。”东阿县人民医院院长孟祥宝透露。



露,床旁入院办理率100%,出院结算率86%,患者平均节省入院时间21分钟、出院时间62分钟。

数字赋能 重塑就医体验

从指尖轻点手机完成血糖监测,到躺在病床上就能结算出院;从远程实时监测胎心,到生成专属健康画像……在聊城,数字技术紧密串联就医流程的各个环节,编织起覆盖全生命周期的智慧医疗服务网络。

近年来,聊城持续深耕智慧医疗领域,以“互联网+健康”为突破口,通过一张“信息网”打通群众就医的“最后一公里”。1个“健康聊城”全民健康信息平台作为“大脑”,1套全生命周期健康档案管理系统记录居民健康轨迹,市、县、乡3级医疗机构实现数据互通,打造形成“1+1+3”智慧服务体系。在服务端,居民只需动动手指,即可随时查询个人健康档案,一键

完成预约挂号、检查报告查询等操作,医疗场景实现“一码通行”;通过区域影像及检查检验“云平台”,检验检查结果实现互认共享,为居民提供从预防、诊疗到康复的全链条智慧服务。

同时,创新推出多场景智慧医疗服务模式。“虚拟病房”让患者无需转科即可享受多专科联合诊疗,平均住院日缩短1.1天;“血费直免”系统接入二级以上公立用血医院,无偿献血者及受益人出院时可直接减免相关费用;“全院一张床”管理模式将全院床位纳入信息化平台统一调度,患者平均住院等待时间缩短30%,床位周转率提升20%。

“让数据多跑路、群众少跑腿,不仅是技术革新,更是服务理念的升级。”聊城市卫生健康委党组书记、主任,市中医药管理局局长张月莲表示,未来,聊城将继续深化全民健康信息平台建设,持续推动优质医疗资源下沉,让智慧医疗真正走进千家万户,触手可及。

配儿童游乐场和老年活动区、设风雨连廊……

聊城出台“好房子”新标准

积率控制在1.2以下。这一调整将有效扩大楼间距,改善住宅采光条件。同时规定,首层整体或局部作为架空层的,梁底净高不应小于3米,以提升公共空间使用舒适度。

在生活配套方面,《指引》体现了“以人为本”的设计理念。每个住宅小区必须设置符合标准的儿童游乐场和老年活动区,且活动场地必须避开建筑阴影区,确保“冬天有阳光、夏天有阴凉”。小区内健身步道每100米设置休息座椅,方便居民休憩。停车位配置方面,机动车

车位按照1:1.2的比例配建,并100%预留电动车充电设施,切实解决居民充电难题。特别值得一提的是,新规要求住宅小区主人口预留10米缓冲空间,设置快递车、访客车专用停靠区,有效解决小区门口拥堵问题。

在景观设计方面,《指引》提出了多项创新要求。一是结合海绵城市建设理念,提升小区防涝能力;二是在快速路交叉口增设24小时开放的口袋公园,让居民“出门见绿”;三是建设2.5米宽的风雨连廊连接各栋楼宇,实现“雨天不打伞”的宜居愿景。

便利出行。此外,建筑立面采用公建化设计,提升城市整体形象,让每栋住宅都成为城市景观的有机组成部分。

据悉,该《指引》适用于全市所有新建住房项目,改建小区可参照执行。业内人士表示,新规不仅关注建筑质量,更注重居住体验和生活便利性,体现了“房子是用来住的”理念。随着新规的落地实施,聊城市民的居住品质将得到显著提升,真正实现“推开窗即是风景,下楼就能遇见美好生活”的宜居愿景。

普法走深走实 护航企业高质量发展

今年6月是第24个全国“安全生产月”,也是自“八五”普法规划实施以来,国网冠县供电公司第5次开展安全用电主题普法宣传。国网冠县供电公司全方位、多层次推进普法与依法治企工作深度融入公司治理,为公司高质量发展奠定了坚实法治基础,成效显著。

一是聚焦关键少数,筑牢法治思想根基。坚持把领导干部带头“尊法学法守法用法”作为法治宣传教育的关键,以上率下,公司主要负责人切实履行法治建设第一责任人职责,“八五”普法以来累计开展专题学习二十多次,逢会必讲依法合规,定期研究部署法治工作,推动法治理念入脑入心。二是精准覆盖基层,提升普法宣传质效。针对基层员工,冠县供电公司推动普法“进工区、进供电所、进班组、进工地、进一线”。固化“法律咨询日”活动,线上线下结合,特邀资深外聘律师、公司法律顾问组成专业团队,针对劳动争议、家庭婚姻、财产安全等职工高度关注的领域,现场解答法律疑难问题,提供个性化法律建议,营造“遇事找法、解决问题用法”氛围。冠县供电公司组织开展“一月一主题”普法活动,高质量举办“12·4”国家宪法日、“民法典相伴”“安全生产月”等主题活动20余次,开展“法律六进”活动30余次,发放普法资料近万份。三是创新法治实践,夯实依法治企根基。冠县供电公司深入落实依法治企要求,聚焦纠纷化解,打造“电力人民调解委员会”特色品牌,促成调解委员会全省首家纳入地方法院诉前调解平台,提升涉电纠纷处理质效,连续六年保持案件“零败诉”。深入开展法企共建,与地方法院深入开展“同学共研”,定期开展“同学”活动,对涉电法律法规进行共同研究,进一步加深法院对于电力行业相关法律的认知和理解。强化法律课题研究,实现立法主动参与。充分发挥公司1名省人大代表作用,促成《山东省电力设施和电能保护条例》修订提案在省人大立案,夯实依法治企根基。四是厚植法治文化,打造特色品牌。深挖地方特色,利用冠县“梨花节”等契机,“以花为媒”传播依法用电、安全用电意识,打造特色鲜明的“四个一”工作载体:电力人民调解委员会(一机构)、电力普法宣传柔性团队(一队伍)、法治工作阵地(一阵地)、触电案件处理指导流程手册(一手册),促进业务管理持续规范,法治环境不断优化。相关法治信息在多家知名平台获得刊发,3个法律法规管理典型经验在国网山东电力合规专刊获得刊发推广。

下一步,国网冠县供电公司将以更强担当、更高标准、更严要求,全面落实“八五”普法工作部署,深入推进世界一流水平法治企业建设,以高质量法治护航公司高质量发展,以新作为奋力推进普法依法治理工作新发展。

(通讯员 冯俊鹏)

李军 聊城报道

近日,聊城多部门联合发布了《聊城市好房子规划设计指引(试行)》(以下简称《指引》),从居住品质、公共设施和配套、景观绿化、建筑风貌等多个维度制定新标准,着力提升居民居住品质。

在建筑规划方面,《指引》对建筑高度和容积率作出明确规定。市主城区高层建筑高度控制在54米以内(约18层),住宅容积率不超过2.5;县(市、区)中心城区新建多层住宅容